

Библиографический список

1. Ходасевич С. Бюджетный федерализм: оценка условий // Экономист. – 2012. – №4 – С.29–36.
2. Шевцов Ю. Эволюция российского бюджетного федерализма // Вопросы экономики. – 2012. – №8 – С. 76–83.
3. Шуба В. Б. Бюджетный федерализм: взгляды зарубежных исследователей // Финансы. – 2012. – №8 – С. 24–26.
4. Финансы: учебник / под редакцией В. В. Ковалева – 2-е издание, перераб. и доп. – М.: Проспект, 2010 – 512 с.

FISCAL FEDERALISM IN THE RUSSIAN FEDERATION AND THE MAIN DIRECTIONS OF ITS IMPROVEMENT

Sizova S.A.

Keywords: *fiscal federalism, Federal state budgetary system of the Russian model of fiscal federalism, the Federal budget, regional and local budgets*

The article discusses the features of the Russian model of fiscal federalism. Special attention is paid to issues of fiscal interaction between the Federal center and the subjects of the Federation.

УДК 336.018

ФИНАНСОВЫЙ КРИЗИС В РОССИИ (2014-2015гг.)

*Старцева И.Г., студентка 3 курса почвоведенья, агрохимии, экологии и товароведенья факультета
Научный руководитель – Старкова О.Я., кандидат экономических наук доцент
ФГБОУ ВПО «Пермская ГСХА им. Д.Н. Прянишникова»*

Ключевые слова: *Финансовый кризис, курс евро, падение рубля, понижение цен*

Работа посвящена актуальной для нашей страны теме – финансовый кризис, который охватил все отрасли в России. Разобраны причины кризиса: понижение цен на нефть, санкции, повышение курса доллара и евро, последствия и пути выхода из кризиса.

Финансовый кризис в России (2014—2015). Финансовый кризис в России, начавшийся в 2014 году — ухудшение экономической обстановки в России, вызванное резким спадом мировых цен на энергоресурсы, продажа которых составляет значительную часть в доходах бюджета России, а также введением экономических санкций в отношении России в связи с событиями в Крыму и на востоке Украины.

Эти факторы вызвали значительное снижение курса рубля относительно иностранных валют, увеличение инфляции, уменьшение реальных доходов населения и значительное ухудшение ситуации в ряде отраслей российской экономики.

Выявлено несколько основных причин кризиса в России:

1. Понижение цен на нефть
2. Экономические санкции стран Запада
3. Повышение курса доллара и евро

В 2015 год экономика России вступила с проблемами: продолжающееся снижение цен на нефть и сохранение экономических санкций. Если 2014 год закончился с ценой на нефть в \$56,5, то к 8 апреля 2015 года цена за баррель нефти снизилась до \$46.

На 1 января 2015 года курс доллара США составил 56,24 рублей, а евро — 68,37 рублей. Нестабильная экономическая обстановка продолжилась, а вместе с ней и ослабление рубля: на 15 января курсы доллара и евро составили 66,1 и 77,96 рублей. На 8 апреля 2015 года курс доллара и евро значительно уменьшился. Курс доллара США составляет 55,33 рублей, а курс евро 60,41. Последствия для отдельных отраслей российской экономики:

Автомобильная промышленность - почти все автопроизводители в 2014 году повысили цены на свои автомобили из-за ослабления рубля. Уже в октябре средневзвешенная цена на новый легковой автомобиль составляла 990 тысяч рублей, что на 9,2 % выше того же показателя за 2013 год. 26 марта 2015 года Премьер-министр России Дмитрий Медведев заявил, что нынешняя ситуация в российском автопроме близка к кризисной.

- 1) Оборонная промышленность - По словам вице-преьера Дмитрия Рогозина, из-за роста цен на оборонную продукцию оказались под угрозой планы перевооружения Вооруженных сил России и оснащение Вооруженных сил в полном объеме. Рост цен Рогозин связал с кризисом и «внешним давлением», которое оказывается на Россию.
- 2) Банковская система - Некоторые банки временно приостанавливали выдачу кредитов и ипотеки после резкого ослабления рубля и поднятия ключевой ставки с 10,5 % до 17 % в ночь на 16 декабря 2014 года
- 3) Образовательная сфера - 6 марта 2015 года пресс-секретарь вице-преьера Ольги Голодец подтвердил информацию о сокращении стипендиального фонда для всех российских вузов на 10%

Дополнительные расходы на борьбу с кризисом: В соответствии с планом первоочередных мер по борьбе с кризисом, на его реализацию потребуется 2,3 трлн руб, в том числе 392,2 млрд руб. бюджетных средств. Из Фонда национального благосостояния планируется потратить 550 млрд руб.. Размер антикризисного фонда в 2015 году должен составить 233,9 миллиарда рублей. Как сообщил вице-премьер Аркадий Дворкович, только в 1 квартале расходы на антикризисные меры превысят 22 млрд руб.

Пути выхода из кризиса:

Первый источник - рост доходов государственного бюджета и сокращение его расходов. Резервами роста доходной части бюджета являются: расширение налогооблагаемой базы; увеличение таможенных сборов, акцизов и рентных платежей; приватизация государственной собственности. Второй источник - займы внутри страны и за рубежом. Третий источник восстановления равновесия в денежно-финансовой системе, принудительного обесценения государственных внутренних долговых обязательств и снижения дефицита платежного баланса - девальвация рубля. Четвертый источник - эмиссия.

FINANCIAL CRISIS IN RUSSIA (2014-2015e.)

Startseva I. G.

Key words: *financial crisis, dollar*

The work is devoted to up-to-theme - the financial crisis that has affected all sectors in Russia. Disassembled the causes of the crisis: lower oil prices, sanctions, the rise of the dollar and the Euro, consequences and ways out of the crisis.